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Szerkesztői iroda:
Nagyenyeden 
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lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wokál János MnyvkeresMése

hová
az etiflzetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők.
kéziratok nem adatni?k vissza.

K0ZÉ1BEKxr&gyes tartalmú lieti lap.
Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 írt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija:
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélytgdijért kúlin 30 kr.

Nyilttér sora 15 kr.
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Az abrudbányai képviselő-választás.
Verespaíak, 1891. junius 17-én.

Az már még is hallatlan visszaélés, mit az abrud­
bányai megbukott Ráth-párliak f. év és hó 10 én meg­
ejtett országgyűlési képviselő-választásról világgá kürtői­
nek a hírlapokban dr Suchy Béla által. Nem restelik 
tisztességes és magas rangban álló férfiakat alaptalanul 
pellengérre állítani, nem szégyeük választókerületünket, 
de különösen Verespatakot a világ előtt lealázó színben 
tüntetni fel,

Népszerű főispánunk mlgos báró Kemény Kál­
mán urat vezércikkben basáskodással és korteskedéssel, 
főszolgabírónkat Frits Vilmost pedig, — ki járásunkban 
köztiszteletben részesül — hivatalos hatalommali vissza­
éléssel vádolják.

Arcunkba szökik a vér ezen hazug vádakra, me­
lyeket szó nélkül hagyni egyértelmű volna azoknak va 
lódiságát elismerni. Azt mondják e jeles vádaskodók, 
hogy a hivatalos press'o vívta ki Lukács László ré­
szére a képviselői mandátumot. Ugyan kérdjük, kik és 
miféle hivatalos pressiot gyakorolhattak a verespatakiakra, 
mikor 5 erespatakon csalz három hivatalnok választó volt 
a többi pedig független önálló ember?

igen is, pressiot gyakorolt Veres patak önérzetes 
választóira a lelkesedés és bizalom, melylyel Lukács 
László ismert és nagyrabecsült személye iránt viselte­
tünk, s melyet az az 1400 frt sem volt képes megin­
gatni, mit Káth Károly megválasztatása esetében Veres­
pataknak igeitek.

Ki igyekezett vesztegetés által Verespatakon vá­
lasztókat szerezni í Ki ajánlott telekvásárlásra egy itteni 
lakosnak 1000 irtot, s mikor azt visszaküldte, ki emelte 
azt lel 1400 írtra ? Kik jöttek éjjel, álutakou Verespatakra 
s igyekeztek választóinkat pénzbeli Ígéretekkel korrum­
pálni? Nem-e a nemes és önzetlen Báth-pártiak ? Kik 
vitték be a korteskedést a választó-terembe is? Kik ér­
tesítettek pártjukat minden fontosabb mozzanatról onnan ? 
Kit utasított a választási elnök rendre, azért, mert egy

választónak, kinek Bátli neve eszébe nem jutott _
megsúgta ? Nem e a Báth-pártiak és Báth pártit, a cikk­
írót i és ki szerette volna a verespataki szabadelvű pár­
tot ámításaival a mérsékelt e, ienzéki pártba tudta nélkül 
beolvasztani ?

És mégis a Lukacs-pártiakat vádolják korrupcióval, 
hivatalos hatalommal való visszaéléssel ? És a megtörtént 
választás után kik folytatják Abrudbányáu a Lukácspárti 
választók euen most is a harcot ? De nem restelik azt 
is Írni, miszerint Lukács Lászlót az ő egyenes óhajára 
és kívánalmára léptettük fel! Hisz Lukács Lászlót kérve- 
kértük a jelöltség elfogadására, de ő azt többször vissza­
utasította, mig végre azt elfogadta oly feltétellel, hogy 
ha megválasztása csak legkisebbé kétséges lehetne, je­
löltségét azonnal ejtsük el. Nem volt szükség reá! Ve- 
respatakou négy oly tüggetlen férfi állott a Lukács-párt 
élén Moidováu Lajos, Ajtay János, Ebergónyi Mózes és 
Dregán János személyében, kiknek nevük, múltjuk jelle­
mük elég arra, hogy az egész Verespatak melléjük sora­
kozzék, mint sorakoztunk most is. mely által Lukács 
László zászlóját hazánk és községünk javára, díszére fé­
nyesen győzelemre juttattuk!

Azzal is vádolnak — különösen Frits Vilmos fő­
szolgabírót, hogy Verespatakon egy néhány tisztességes 
férfit leakartak tartóztatni, de azt restelik megírni, hogy 
kiket és miért ? Hát egyszerűen azért, mert ide kortes­
kedni jöttek a Báth párt részére, még pedig pénzzel és 
pénzkerettel. De nem tartóztattuk le őket s különösen 
Frits főszolgabíró nem, mert ő itthon sem volt, — csak 
a községből egyszerűin kiutasítottuk, mint kiutasítottak 
s ráadásul megdobáltak volna ők bennünket, ha mi 
Abrudbányára mentünk volna ily célból és ily eszközökkel.

Végre egy kis statist!kát vagyok bátor összeállítani. 
Verespataki szavazott Lukácsra 49, abrudbányai 17 és 
kornai 2, öszesen tehát 68. Mivel Verespatak hivatalos 
pressio nélkül szavazott Lukácsra, kiváncsi vagyok meg­
tudni, hogy a 17 abrudbányai válaszló közül ki szavazott 
kivatalos pressio súlya alatt Lu1-ácsra? Ki és hogyan 
gyakorolta ezt a pressiot ? Ezen kíváncsiságom érthető, 
mert hiszen épen ezen választók biztattak minket arra,

hogy ha mi Lukácsot fellóptetjük, másra nem szavaznak 
csak ó reá, tehát ígéretüket hamarább bírtuk, mielőtt 
Lukácsot fellépett volua! Hát kik azok, kik meggyőződé­
sük ellen, pressio súlya alatt Lukácsra szavaztak? Alig 
hiszem, hogy erre képesek volnának válaszolni, mert ők 
elkeseredettségükben és bujokban vádolnák, gyanusitnak, 
de azt nem képesek felfogni, hogy miként lehetett pénz 
nó'kül, becsületes, nyílt utón Lukács Lászlót megvá­
lasztani, mikor nekik -mz ellenkező módon nem sikerült 
Bálhot.

Meg kell emlékeznem arról a vádról is, hogy min­
ket verespatakiakat „erőszakkal, csendőr fedezet alatt kí­
sértek be Abrudbányára képviselőt választani.“ Nem erő­
szakkal vittek bennünket, mentünk mi örömmel a győ­
zelem biztos reményében. — Volt velünk — igaz — 
csendőrfedezet is. De miért ? Azért, mert a múltból is­
merjük az abrudbányai közönség egy részének barátságos 
indulatát arról, hogy az ellenkező véleményen levő pár­
tot kővel szokta megdobálni, tehát békés választóinkat 
ilyenektől meg akartuk óvni, mely óvintézkedés az összes 
választók kívánságára történt. Hogy mennyire szükség 
volt erre, eléggé bizonyltja az, hogy mielőbbi visszatéré­
sünket maga az abrudbányai rendőrkapitány sürgette, s 
a ki a mellékutcákat katonaság által záratta el. Ha ez 
nem történik meg, a lelkes, humánus, alkotmányos Báth 
párti publikum bizonyára kövekkel dobál meg bennünket.

Hadd működjön továbbra is a hazugsággyár, hadd 
Írjanak annak tulajdonosai és részvényesei bár mit is 
rólunk, mi lelkiismeretűnk és eljárásunk tisztaságának 
teljes tudatában őszintén, nyílt szívvel óhaj'tjuk, vajha 
minden kerület ily alkotmányosan, minden önzőórdekek- 
től menten választaná képviselőjét, mint jelen alkalom­
mal Verespatak, s vajha minden kerület oly helyes vá­
lasztást tenne, mint Verespatak Lukács László személyé­
ben tett!

TARCZA,
Csodálatos történetek.
í lám marion Camille figyelmébe. _

Elöljáró beszéd.
Olvastam Flammarionnak néhány könyvét és apró 

czikkót. Szenvedélyesen keresi a kulcsot a megfoghatat­
lan jelenésekhez. Megtörtént csodákat hámozgat. Tapo­
gatja az ösvényt a másvilághoz.

Minthogy közérdekű kérdés a másvilág kérdése s 
eddig nem találtak megdönthetetlen magyarázatára a tu­
dás fáján, talán hasznos szolgálatot teszek Fiammarion- 
nak és tudós társainak, ha én is elmondom azokat a rej­
télyes eseményeket, amiket átéltem.

laláu világosabb lesz tőle a misztikus homály. Ta­
lán sötétebb.

Csurgasson belőlük okosságot, a ki tud.
I.

A téglaszínű kutya.
Volt egy téglaszínű, puhaszőrü kutyánk.
Zordon volt a neve.
Ha kétlábra állott, kényelmesen ráuyalnatott az or­

cámra. Az igaz, hogy én akkor alig voltam nyolc/, éves 
és gyakran ettem uzsonnára vajas kenyeret.

Egy őszi napon egy üveg mézet kapott az anyám. 
Adott egy csipet kóstolót mindegyikünknek s kijelentette, 
hogy többet csak uzsonakor ád.

Az édes illatos méz fölingerelte az étvágyamat.
Szerettem volna megelőzni nehány órával az uzsonna

időt.
De nem mertem.

Lefeküdtem a ház mögött levő nagy árnyékos al­
mafa alá és fejemet a fűbe hajtva, hallgattam a mé­
hek döngését. Szomorúan döogtek. Talán éppen ezektől 
a mellektől vették el a mi mézünket.

Egyszei csak suhogás támad a fűben s elém surran 
Zordon, a aeiyemszörü, téglaszínű kutya.

Elém hasalt. Okos szemeit rám függesztette és vi­
lágos, ti-ztán érthető szavakkal szolt:

— Ich habe den Honig gegessen.
Elámulva tekintettem rá.
Azt hittem a hallásom káprázott. Azonban a kutya 

bajuszán fényes mézszállak ragyogtak s nehogy kételked­
jem önmagámban, újra megszólalt.

Ja, so ist es ... . leider !
És eltűnt.
Kerestem mindenfelé, hogy folytassam vele a be­

szélgetést, de nem találtam.
Bóimáoztam hát az éléskamra ablakára, hogy meg­

győződjem arról igazat moudvtt-e, ha már beszelt.
J# enókig igaz beszéd volt. Még ki is nya 

üveget.
Az apaua eppen akkor jött haza. Eléje mentem és 

előadtam a méz történetét.
Ez Csodálatos, — jegyezte meg komolyan az 

apam. Kutyát még magam sem hallottam beszélni s plá- 
ue Zordonon csudálkozom: sohasem volt az német szóra 
adva.

Zordon a kutyaólban feküdt. Bozontos farkát meg- 
suhiutva áll meg előttünk.

Megsimogattam a fejét ós nyájasan szóltam hozzá :
Beszólj Zordonkám, beszólj, mond meg őszintén 

apámnak is, hogy te etted meg a mézet.
— Hallgatott. Még szerencse, hogy csak a farkát 

csóválta és nem a fejét.

nyalta az

— Beszélj hát kutyácskám, szóltam könyörgóhan­
gon, — csak egy szót szólj, mint előbb, mert különben 
meg azt is gondolhatják, hogy én torkoskodtam el a mézet.

Nem feleli, ügy tett, mintha néma volna. Igazi 
nyomorult kutya volt!

— Ne bosszankodjál, szólt az apám, nem tesz sem­
mit, ha nem vall. Amelyitek megette azt az egy üveg 
mézet, annak fájni fog a gyomra.

És lássa Flammariou ur, az a legcsodálatosabb eb­
ben a történetben, hogy az a ravasz kutya ette meg a 
mézet és ón nyögtem miatta.

II.
Egy falfestmény eltűnése.

Nagybátyám hires filozófus volt az egyik külföldi
egyetemen.

Engem különösen szeretett, mert hajlamot mutat­
tam a filozófiához s vaiaháuyszor ebéd után elnyomott az 
álom, mindig azt hittek, hogy elmélkedem.

Később, mikor a nagybátyám megöregedett, nem 
láttam őt többé a nyári szünetek alatt.

Könyvet irt.
Nagy reményekkel volt eziránt eltelve. Elmondta, 

hogy a könyve örökbecsű munka lesz: legyűri Zoroastér­
től kezdve, az összes filozófusokat Kantig.

Kanton túl aztán kiemel egyet.
Ez az egy — ő.
Egyszer aztán megjelent a nagy munka. Nyolc ki- 

logramot nyomolt — a házban levő kis boltos mértéke 
szerint. Tehát kétségtelen, hogy legalább is tizenkét ki­
logram nehéz volt.

Ezt különben én csak később tudtam meg, mert a 
könyv nem is volt a kezemben. Elsikkasztotta a jogász
öcsém, még a postás kezéből.

1 szereti ® tét, igyék HUNG ARI A-k á v é t!

x



Approbatae ConstUutioiies Oppidi Nagy- 
Enyed in Territorio ejusdem Ubscrvnde.

(Folytatás.)

Formula Iuramentl Ductoris Opp. N.-Enyed.
Én T. et T. mostan N.-Euyed városának, nemes Ta- 

nátsának és több betsületes embereknek közönséges voc 
sokból választott Hadnagya, esküszöm az élő Istenre, ki 
Atya, Fin. Szentlélek, teljes szentháromság, egy Örök Is­
ten, engem úgy segélyen, s úgy adja Lelkemnek idves- 
sávét, hogy én legelsőében is az Istennek ditsősógét, 
tisztességét teljes erőm szeréat igyekezem elő mozdítani» 
’s oltalmazni ’s az ellen tseíekedőket törvény szerónt 
megbüntetni; Annak utána a Nemes Országnak Felségei 
Fejedelmének igaz és hiv lészek, ’s az Nemes városnak 
mindkét natiokbol álló*) népét ’s lakóit személy válogatás 
nélkül egyarányu igazsággal igyekezem éltetni és oltal­
mazni, senkit bosszúságból terhelni, annál inkább meg­
nyomorítani nem igyekezem, s nem tselekszem, hanem 
mindeneknek a mellettem levőkkel a Deere tum es nrti- 
culusok szerónt a mennyiben lehet igaz törvényt és igaz 
Executiot teszek és szolgáltatok, értelmem és tehetségem 
szerint. A nemes Városnak a régi Királyoktól és Fejedel­
mektől adatott s confirmáltatott Privilégiumainak, Dona- 
tioinak, Armalissainak, praerogatiuáinak teljes erőm sze­
rint megtartója, tartatoja, őrizője s őriztetője leszek sőt 
azokat öregiteni, azzal ellenkezőknek ellenére állani igye­
kezem. A nemes Városnak nemesi szabadságára és javára 
nézendő minden dolgokban, a Nemes Vármegyével s an­
nak Tiszteivel egygyet értek s töllek meg nem különö- 
zek, annál inkább szakadást nem tészek. A Nemes Vá­
rosnak semminemű örökségét, erdeit, mezeit, malmait, 
sem egyébé jövedelmetekéit, semmi sziu és praetexus 
alatt, Város Akarattya nélkül senkinek, sem magamnak 
el nem idegeníteni, sem másnak elfoglalni s idegeníteni 
nem engedem, sőt azokat öregbíteni igyekezem. Isten 
engem úgy segélyen.

Hadnagyok proventussa és sallariuma.
Búza a város malmából Cnb. Sax. 12. úgy mind­

azonáltal, hogy a város szolgájának élete ott légyen. 
Pénzfizetése felől etc. 1679 die 4 a. Január, in Congre­
gations totius Senatus eoncludahatott, hogy mig Isten ez 
nemes várost ezen boldog állapottyában megtartya a modo 
in posterim, sucessivis semper temporibus a megirt bú­
zán kívül légyen fi. 60, mely summa pénznek felit ad- 
ministrállyák tisztiben állásakor, a felét pedig Szent Já­
nos napján.

Emellet ut in Edikto 3-o habetur a sokadalmakon 
kívül való vasárnapokon exceptis tribus béjővő vásárvám­
nak harmada. Tömletz váltságnak is fele és a törvény­
ben gyűlt ’s Sokadalmakban is jött proventusnak egy 
része, úgy mint egyik Asaessornak a Nótáriussal egygyütt, 
mindazonáltal melyet maga törvénnyel prosequal harmada, 
de a két rósz marad tsak az Assesoroknak a Nótáriussal 
egygyütt.

A vér Bírságok és kékeknek**) Birsági tsak az 
Hadnagyé a második Edictumnak distinctioja szerint. A 
sokadalmi vásárvámok közösek a vásár Birákkal, némely 
taxás helyektől megváltva.

N. B. Az felly ebb megirt summa pénzt fl. 60. con- 
feráltuk azért, hogy in bellicis, aut aliis etiam expediti­
on i bus ne legyenek a magok költségeken. Ide nem ért­
vén a Gyűléseket és Város egyóbb közönséges dolgait, 
melyekről a nemes Városnak szükségképen kell provide- 
alni.

Assesorok eskitvéseknek formája én a Taníts 
fiainak is.

az igaz Isten, ki Atya, Fiú, Szent Lelek, teljes 
Szent Háromság egy örök Isten, engem úgy segélyen a 
úgy adja Lelkemnek idvességéf, hogy ón legelőbben is 
az Istennek ditsössógóf, tisztességét, telyes erőm szerint 
igyekezem előmozdítani s oltalmazni; Annak utánna előt­
tem járó Hadnagyomnak hazám javára nézendő minden 
dolgokban hü és engedelmes leszek sőt ha mit Váro­
sunk privilégiuma, szabadsága ellen értek, eszembe vé­
szek, azt idején Hagynagyomuak, vagy a Nemes Tauáts- 
nak hírré tószem és annak teljes tehettségem szerint, 
ellene állani igyekezem : minden előttem perlekedőknek 
atyafiságot. barátságot, félelmet, ajándék vételt félre tevén 
a Dekrétum és Articuiusok szerint való igaz törvényt és 
igaz Executiokat tészek tehettségem szerint; senki ügye 
alatt a magamét meg nem ítélem, sem meg nem bosszu­
lom; a nemes Tanát* titkát sem intéssel sem Írásai,sem 
beszéddel, sem izenettel ki nem jelentem senkinek idő 
előtt. Isten úgy segélyen.

(Vége következik.)

*) T. i. magyar és szász nemzetiségű. 
**) T. i. a verekedéseknek.

Szérk.

VEGYES HÍREK.
— Kitüntetés. 0 Felsége baczkaruadarasi Kis Bá­

lint földbirtokosnak, a Ferencz József rend lovagjának, a 
cs. és kir. kamarási méltóságot legkegyelmesebben ado­
mányozni móltóztatott.

— Évzáró vizsga. A n. enyedi ev. ref- hitközség 
által fenntartott négy osztályú osztatlan elemi fiúiskola 
évi közvizsgája f. junius hó 22-ón délelőtti óraiban tár- 
tátik meg az iskola helyiségében. A vizsga reggeli 8 óra­
kor veszi kezdetét.

— Műkedvelő előadás. Lapunk múlt heti számá­
ban említettük a helybeli műkedvelő társulat nyilvános 
előadását. Ez e hó 28-án fog megtartatni. A 29-dikóre 
tervezett előadás felöl falragaszon lesz a közönség értesítve- 
Az első napi előadásra a jegyek előjegyzés által biztosít­
hatók Wokál János ur könyvkereskedésében.

— Az influenza itt ott ismét grassál. M.-Igenben 
és környékén több család szenvedett e betegségben.

— A n.-enyedl alsófoku ipariskola évzáró vizs­
gálni f. óv junius hó 15-én d. u. tartattak meg a polg. 
leányiskola helyiségében. Az eredmény, mit az iparos nő 
vendókek fölmutattak meglepő volt s kiváló dicséretére 
válik azoknak, kik ez iskolában a tanításnak éppen nem 
kicsinynek mondható terhét vállaikra vették. A vizsgálat 
Gáspár János kir tanfelügyelő, Kovács Gyula polgármes­
ter és az érdeklődő iparos mesterek jelenlétében s azok 
megelégedésére folyt le. E vizsgával kapcsolatban ipar- 
kiállitáe is volt azokból a produktumokból, melyeket tö­
rekvő iparos-tanonczaink állítottak elő. Ezen az alapon 
közülök a legjobbak pénzjutalomban is részesültek.

— Értesítés. A heh beli állami polgári leányiskola 
közvizsgálatai a következő sorrendben tartatnak meg. 
Jun. 26 an d. e. 8 —12 uráig I. osztály, jun 26 áu d. u 
3 — 6 óráig II. osztály, jun. 27 ón d. e. 8—12 óráig III. 
és IV. osztály, d. u. 3 órakor az év ünnepélyes bezárása 
és jutalmak kiosztása a ref. templomban. A vizsgálatok 
a régi városház nagytermében tartatnak, a női kézimun­
kák a vizsgálatok alatt közszemlére lesznek kitéve. A vizs­
gálatokra s a munkák megtekintésére a t. szülők és a 
a tanügy iránt érdeklődő t. közönség tisztelettel meghi­
vatnak. N.-Euyeden 1891. jun 20. Danes Samu igazgató.

— A városi elemi leányiskola közvizsgái f. hó 
24. és 25 ik napjain a következő sorrendben tartatnak 
meg: 24-én d. e. 9 — 12 ig a III. osztály; d. u. 4 —7-ig 
az I. osztály; 25-óu d. <?. 9 — 12-ig a IV. osztály; d. u. 
4—7-ig a II. osztály. 27-óu d. u. 3 órától zárünuepóly 
s a jutalom könyvek kiosztása. A vizsgák tartatni fognak 
a régi városház nagytermében.

— Figyelmeztetés. Az érvényben lévő törvények 
és törvényes rendszabályok alapján a lakosság követke­
zőkre figyelmeztetik: a) Köteles minden lakos udvarát, 
peczegödreit, a ház előtti levezető csatornát tisztán tar­
tani. b) Udvarán hordóban vagy más edényben kellő 
mennyiségű vízkészletet tartani, kémények, kemenezék 
havonként tisztitandók. A trágya az udvarról kihordandó 
és a határon helyezendő el. Trágyának, szemétnek köz­
helyen való elhelyezése meg nem engedtetik, a meglevők 
8 nap alatt elhordandók. c) az udvarra nagyobb meuy- 
nyisógü takarmány elhelyezése liltatik. d) Tilos idege­
neknek, mezei munkásoknak csűrökben, istálókbau s más 
könnyen tüzet fogó helyeken szállást adui. e) Cselédek 
csak cselédkönyv mellett fogadhatók fel, s azonnal bejelen- 
tendők, úgyszintén bejeleutendók a kői- és belfödi ide­
genek, kik a város területen megszállanak vagy szállást 
fogadnak, f) Szigorúan tiltatik a város területére bármi­
féle fajta szőllővesszőt még a legközelebbi faluból is be­
hozni ; tiltatik továbbá szőllőlevelet szokásos csomagolás 
gyanánt is behozni, g) A város területén a sebes hajtás 
tiltatik. Éjjel a szekerek világitó lámpával látandók el. 
A jelen tilalmak betartása szemlék állal fog ellenőriztetni. 
A mulasztók, illetre áthágok szigorúan bűntettein! fog­
nak. N.-Enyed r. t. város rendőrkapitányságától. 1891. 
jun. 17. Sombori Sándor, rendőrkapitány.

— Nyilvános számadás. A n.-enyedi kereskedő 
ijjuság által f. hó 7-ón megtartott nyári-mulatság bevéte­
lei és kiadásáról; bevétel 311 jegyért á 50 kr 155 írt 
50 kr, felülfizetósekből 91 írt, összes bevétel 246 írt 50 
kr, kiadás 134 írt 78 kr, maradt tiszta jövedelem 111 
irt 72 kr, mely összegből 20 frt 72 kr a sótatóri fedett 
tánezhely alapja, 91 frt a kereskedő ifjúság önképző és 
segély egylet javára fordittatott. Felülfizetni szivesked- 
tak: Kovrig Ti vadamé (Gáldtő) 10 frt, M. F. Rámer és 
Tsa. (Becs), Vajda Péter 5 — 5 frt; ifj. Winkler János 
3 írt, Seres Atilla (Boros-Benedek), Riesz testvérek (Bpest,) 
Löwe Sámuel (Tövis), Kásek János (Bpest), Munkácsy 
Zsigmond, Korbuly Bálint 2 — 2 frt; Ilarmath Miklós, 
Dely Ödön, Bisztricsány Lajos, N. N. (Becs) 1.50 — 1.50. 
Riedelberger János, Wulfuer Gyula (Bpest), Krengei N. 
(Megykerók), Fried testvérek (Becs), Bőlcsk ey és Szántó 
(Bpest), Feisinger Antal (Bpest), Szentkirályi István (B.- 
Donner Károly (Bpest), Robitsek Emil (Bpest). Wolf J.

Egy enyhe tavaszi délután csibukra gyújtottam és 
az ablakon kihajolva élveztem a nap meleg sugarait

Átellenben egy mészárszék volt. Semmiben sem kü- 
lömbözött más kisvárosi mészárszéktől: f‘bérre meszelt 
egy ablakos kis ház, középen egy keresztben nyíló aj­
tócska, a melyet reggelenkint föl szoktak peczkelui. Ott 
mérik ki a húst az asszonyoknak.

Oldalt a falon egy vörös festékkel fölkent ökörfej, 
két keresztbe fektetett bárd között.

Ez a kép éppen szemben volt az ablakommal.
Ma, amint ránéztem, épp olyannak találtam, mint 

máskor.
Azonban egyszerre úgy találtam, mintha a kép meg­

mozdult volna, a fej ingadozni kezdett. A két bárd ki­
csúszott alóla. Fölóje kerekedett. Láthatatlan kezek for­
gatták. Verték vele a fejét.

Ez valamit jelent, — gondoltam. Megnéztem az 
órát és a naptárt. Délután 5 óra volt és május 25-ike.

Harmadnap niuiva megtudtam, hogy egy május 
25-iki német esti lap a nagybátyám munkáját hatalmasan 
lekritizálta.

III.
Sötétség napvilágnál.

Tanúm erre a történetre legalább 200 falu.
Som Feketéók ész nélkül rohantak ki egy éjjel a 

szobájokból. Kiáltoztak. Reszketlek. Fólrevertók a haran­
gokat.

A házban valami rejtélyes másvilági erő gazdál­
kodott.

Az ágyak recsegtek. Az ajtók durrogtak. Az asz­
al magasra ugrott és két lábra sántítva, forgó -tánezot

kezdett a székekkel. A vasserpenyő búgó repüléssel szállt 
a szoba magasába s az utánna suhanó fazekakkal össze­
ütközött.

Özv. Som Fekete Jánosnó eleinte azt hitte, hogy 
a megboldogult férje lelke tévedt haza valamelyik túlvi­
lág! korcsmából. Határozottan ráismert a keze járására.

Azonban idegen hangok és mozgalmak vegyültek a 
lázas szellem-munkába. A kálybaesövek mély haraggal 
morogtak. A rózmozsár csattogó csengő visongása, a tep­
sik és fedők harsogása, a teknők ropogása tűzhely suso- 
gása, mind egy borzalmas hangzagyvalókot képezett. E 
közben a kemenezejáró pemét is fölemelkedett a földről és 
bozontos fejét rázva, futkosott föl és alá. A szentek ki 
lógatták a rámákból a lábaikat és csattogtak a kezeikkel. 
Szent György lovag beleszórta a lándzsáját a sárkány tor­
kába és feljebb húzta a lovagló csizmáját. A tükörben a 
háznak rég elhunyt lakói jelentek meg. A zajból kihal­
latszott a Szegfű nyerítése, akit harmadéve bunkózott le 
a gyep mester. A konyhán meggyilkolt tömérdek baromfi 
ott vergődött mind újra a vérében, sürü tolfelleggel árasz­
totta el a konyhát. S ami a legkülönösebb volt a dolog­
ban, boldogult Som Fekete Jánosnak a sapkája kilebbent 
az udvarra is és úgy járkált ott a ház előtt, mintha va­
laki volna alatta.

Az egész falu összecsődült a csoda láttára. Az egész 
falut a hideg rázta s a fogak vaczogásától alig lehetett 
hallani, mikor Istentelen Lakatos István a földre vetette 
magát és igy kiáltozott:

— Hiszem az Istent! Hiszem a másvilágot!

Végre megérkezett a pap a legpompásabb miséző

ruhában, a tömjénfüstöt árasztó thuribulummal és a réz- 
buzogány alakú szentelővei.

Az arcza sápadt volt. Talán az ördögtől félt. Nem 
tudom, volt-e oka erre., A kántor is reszketett. Alig bírt 
felelui az oremusokra.

Ekkor bebizonyult, hogy akármit beszélnek a pa­
pokra, mégis csak hasznos emberek azok.

Amint ugyanis megindította a pap a füstöt és a 
szentek vizei, egyszerre csöndes lett a ház. Minden el­
foglalta a régi helyét, mintha semmi sem történt volna.

— Isten nevében előre! — kiáltott most sziveket 
megrendítő hangon a plébános és két szál szentelt viasz­
gyertyával belépett a konyhába.

Ekkor uj meglepetés érte a papot és a kirneresz- 
tett szemű közönséget: a viaszgyertyák égtek, lobogtak a 
konyha közepén, de azért nem lett világosság. A sötét­
ség beboesátolta a fényt, de nem oszlott el előle.

És igy maradt ez a fekete homály ott nappal is. 
Hiába tártak ajtót, ablakot, hiába próbálták a napsugara­
kat tükrök segítségével beküldeni: a szoba sötét maradt, 
áthatlan, sürü, fekete.

Három napig lehetett ott ott látni ezt a megvilá- 
gitbatatlan rejtélyes sötétséget. Azt hiszem, ha magát a 
napot beledobták volna a közepébe, az is elveszett volna 
benne, mint a gyómántszem a tintában.

Lássa Flammarion ur, én azt hiszem ebbe a sötét­
ségbe volt beburkolva a telepathia, az örőklótezés és a 
másvilág titka.

GÁRDONYI G.
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i Becs), Egy valaki (Kolozávár), Brusst Lajos (Brassó) 
Weiss József (Bpest) Hamburger Emil (Becs) W. Wedils 
(Becs), Richter Miksa (Becs), N. M. (Becs), N. N. (Becs) 
Váradi Bernét (Bpest), Simon Miksa (Bpest), Herman 
Fóliák (Becs), Fáik Adolf (Bécs), Freund M. (Becs), Ko­
vács Gyula, Nemnan Mór, Tőkés Imre, Lázár Adolf, Ja­
kab Károly, W erner Ödön l — l Irt, Müller testvérek 
(Bpest), J. B. Teutsch (Segesvár). Dondor József (Kolozs­
vár, Burry A. (Bécs), N. N. (Becs), N.N. (Bpest), Krausz 
Gyula (Bpest). Szentpóteri Gergely (Sz.-Udvarhely), Sa­
lamon Antal (Sz.-Udvarhely), Jakab Quitner (Becs), Vie- 
senburg Antal (Becs), Czeller Antal (Becs), Kanitz Ottó 
és Tsa (Becs), dr. Jeney Elek, Müller Mihály, Morágyi 
István, Török Bertalan, Fogarasi Albert, Osztián Viktor, 
Cservény Mátyás, id. Graef János, Benedek Lajos, Ravay 
Jenő, Markovics Lajos, Bodd Sándor (M. Újvár), Pásztai 
Eliz, Reich Mihályué, Polgár Gyula, Korbuly Miklós 
Nuridsáu János, Keresztes Ilon, Gulácsi József, Gyalay 
Károly, ifj. Graef János, Nafialy József (Gyulafehérvár, 
Schwarcz Lajos (Gjfehórvár), Nikk Albert (Gyulafehérvár), 
Outlay Albert, Skalangya József 50—50 kr. Fervnczy 
Ferencz 40 kr, N. N. (Gyfehórvár) 30 kr. Bállá Béla, 
Rosenfeld Henrich (Gyfehérvár), Lázár József 20-20 kr. 
Orbay Lajos, N. N. ÍO — lO kr. Fogadják összes vendé­
geink, s különösen a felülűzetők e helyen is jóakaró tá­
mogatásukért, a rendező bizottság hálás köszönetét.

Werner Ödön, v. pénztárnok.

— Nyilvános számadás. A jun. 14-én megtartott 
ifj. nyári mulatság összes bevétele 169 írt 30 kr, összes­
kiadása 89 írt 70 kr, tehát tiszta jövedelemnek 79 írt 
60 kr. marad. Felülfizeltek: Janesó Eleknó (T orda), Der 
zsi Ilona l —l frt; özv. Papp Péterue 60 krt ; Horváth 
Józsefué, Bodor Lőrincznó (Krakkó) 50—50 kr; Szász 
József, Löwe Sámuel (Tövis), Werner Ödön, Balogh Já­
nos (Tövis), Benedek N. 2—2 frt; ifj. Gáspár János, Deli 
Ödön l írt 50—l frt 50 krt; Bariba Zsigmond, Lengye 

György (Lipcse), Korbuly Bálint, id. Gáspár János, De­
zső Zsigmond, Müller Mihály, Fogarasi Albert, Kovács 
J l — l irtot; dr. Jeney Elek, N. N., Tüzes Árpád, Ele­
kes László, Nagy Lajos, Varró Gergely, Benedek Lajos, 
Kristyori Lajos ós Zsigmond, Pogány János, Szilágyi 
Gyula, Nagy Andor (Karácsonfalva), Józsa Zsigmond, br. 
Spiényi Henrik, Lázár István, Nádori Vilmos, ifj. Szász 
Karoly, Török Bertalan 50-50 krt, Bállá Béla 30 krt 
Gönczi Sámuel, N. N. 20—20 krt. — Fogadják a felül- 
fizetök az ifjúság nevében szives köszönelünket. N.-Enyed 
lS9l. jun. 19. Tárkányi György, r. b. elnök. Molnár Lő- 
rincz, r. b. pénztáros.

— A n.-enyedi rom. kath. templom harang­
éra kegyesen adakoztak: id. Winkler Jánosné őnga. 
ivón: id. Winkler Jánosné 25 frt, Scheide! József 25 frt, 
\\ inkier János ÍO frt, Fánta József 5 frt, dr. Winkler 
Albert 2 frt, Simalya Mihály l frt, Sándor Miklósné l 
írt, Ludvighnó I frt, dr. Magyarinó l frt, üngerpek Mik­
lós 20 kr, Straub János l frt, Nagy Gyuláuó 2 frt, Bisz- 
tricsányi Lajosnó 3 frt, Jakab Károly l frt, Matskási 20 
kr, Kis Jánosné 20 kr, Gróf Jánosné l frt, özv. Bokorné 
50 kr, P. A. I frt, Izay Gergelyné l frí, Kovács Józsefué 
5 frt, Kovrig Tivadar lO frt, Kuvrig Tivadarné ÍO frt, 
összesen KO frt ÍO kr. Özv. dr. Donogány i Jakabnó 
őnga ivén: A n.-enyedi minoriták 50 frt, id. Gáspár Já­
nos 5 frt, dr, Mátyás Mihály l frt, Vineze Dániel l írt, 
Erőss István 3 frt. Rákosi Bálintnó l frt, özv. Boér Fél­
renézné 2 frt, gr. Busseul Henriknó (Háporton) 3 frt. 
Medgyes Bálint, 2 írt, özv. dr. Donogány i Jakabnó 5 írt 
Összesen 73 frt.

(Folyt, köv.)

Irodalom.
— Előfizetési felhívás AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGY­

LET IRODALMI SZAKOSZTÁLYA KÖNYVKIADÓ VÁLLALATÁ­
NAK IV-IR ÉVFOLYAMÁRA. Könyvkiadó vállalatunk I-ső évfolya­
mának füzetei mind elkeltek már. a Ií-ik évfolyam füzeteiből csak 
könyvkereskedői utón kaphatók még nehány füzet, a Illik évfolyam­
ból pedig szintén csak kevés teljes példánynyal rendelkezünk. Ez a 
körülmény arra birta szakosztályunkat, hogy a IV-ik évfolyamot is 
megindítsa a következő négy füzettel: l. „Baromfi tenyésztés“, Írja 
Gáspár József, gazda segéd; 2. „Csikó nevelés“, Írja Czajlik István, 
gazda intéző : 3. „A csalamádé termelése és bevermelése“, írja Cser­
háti Sándor, gazda akadémiai tanár : 4. „Dohánytermelés“, Írja Vörös 
Sándor, gazda tanintézeti igazgató. E füzetek lehetőleg a feuuti sor­
rendben, f. év május havától kezdve, 3-3 havi időközökben fognak 
megjelenni. Terjedelmük 2-3 iv lesz, a szükség szerin képekkel el­
látva és olyan modorban fogják tárgyukat előadni, hogy mindenki — 
még a legegyszerűbb gazda is — okulhason belőlük. A négy füzet 
(-= l példány) előfizetési ára csak 80 krajezár s igy olyan kevés 
hogy még legszerényebb viszonyok között élő gazdatársunk is meg­
rendelheti azokat. Vállalatunkról örömmel mondhatjuk, hogy immár 
hézagot pótló lett, egyik, bár szerény eszközökkel szerény körben mű­
ködő tényezőjévé vált mezőgazdaságunk felvirágoztatásának. Ezért, 
jól tudva hogy füzeteink létezéséről gazdatársaink nagy részének 
nincs tudomása, kérjük mindazokat, kik mezőgazdaságunk érdekében 
ilyen Iránban is akarnak tenni valamint ösmertessék, pártolják vál­
lalatunkat terjeszszék füzeteinket. Különösen a gazdasági egyesülete­
ket kérjük, hogy füzeteinket nagyobb számban rendelve meg, találják 
módját azok elterjesztésének. Hogy füzeteink csakugyan méltók erre, 
bizonyltja az, hogy a szövetségben lépett gazdasági egyesület 1889-

évi nagygyűlése határozatiig kimondotta, hogy könyvkiadó vállala­
tunk : életre való, pártfogására méltó és az egyes gazdasági egyesü­
letek figyelmébe ajánltatik Kérjük továbbá a papokat és néptanító­
kat is, rendeljék meg fiizetinket és gyűjtsenek előfizetőket, a vailás- 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter meggyőződvén arról, hogy könyv­
kiadó vállalatunk eddig megjelent füzetei nyelvezetük és tartalmuknál 
fogva kiválóan alkalmasak a gazdasági ismeretek terjesztésére, azo­
kat a tanitóképezdék, polgári népiskolák tanítói könyvtárai számára 
való megszerzésre melegen ajánlotta (Budapesti Közlöny 1889. 120. sz ) 
Füzeteink úgy is csekély előfizetési árából gazdasági egyesületeknek 
iskoláknak s egyes gyűjtőknek is következő kedvezményt adjuk, ha 
égy névre, egyszerre

25- 50 példányra fizetnek elő, a 4 füzet ára 75 kr.,
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zeteket bementve küldjük el.
A Iíí-ik évfolyam négy füzetével (1. „Az építkező gazda. Uta­

sítás lo-, sarvasmarha-, jnhistállók és sertésólak építésére“, irta Do­
mokos Antal. 2. kukorieza mÍveléséről", irta Ruisz Gyula 3. „A 
gazdák érdeklő néhány káros és;kasznos állatról“, irta Dr. Szaniszló 
Albert. 4. „a házi kert“, irta Ritter Gusztáv) is szolgálhatunk még ■ 
a négy füzet ára együt rendelve 1 frt 20 krajezár. Külön csak az 
ara. Penzküldeményeket kérjük „Erdélyi gazda, egylet könyvkiadó vál­
lalata Kolozsvár, kisegítő pénztár“ czirn alatt postára tenni. Az iro­
dalmi szakosztály nevében : Kolozsvárt, 1891 márczius havában, 

dr. SZENTKIRÁLYI ÁKOS, VÖRÖS SÁNDOR,
előadó elnök.

PESTI HÍRLAP. Hogy a Pesti Hírlap ma — Magyarország 
legnagyobb lapjanak méltán mondható, kétségtelen. Mert a közigaz- 
gátast vita megkezdése óta naponkint húsz odalon (vasár- és iin- 
nepnapokon pedig 24-32 oldalon) jelenik meg, amire eddig nem volt 
példa hazánkban.

S azonfelül, hogy az országgyűlési vitát érdemlegesen ismer­
teti, a napilapok közül egyedül a Pesti Hírlap hoz ország- 
gyűlési karcolatot minden nap, „A tisztelt Házból“ és , A mai 
nies ez írnek alatt.

Napokint egész csomó karcolat, kis czikk, tréfa, jól mag. 
fogatott tárcák teszik a Pesti Hírlapot a magyar olvasó közönség 
legélénkebb, legkedvesebb lapjává.

Regény-csarnokában most a kitűnő franczia szerző ■ Theuriet 
Andre legújabb, igen kedves és érdekes regényét közli' melynek czi- 
nie »»che kisasszony atyja. A július elejével belépő uj előfize-
“K“C“.esl “ <“1 ■*» i™w-

Ezt követni fogja a jövő negyedben koszorús költőnk Jókai 
Mórnak most készülő regénye, melynek czime alkalmasint Czi- 
gany-gróf lesz. (Jókai regényei ezentúl a Pesti Hírlap tulajdonosai 
iiegiady testvérek kiadásában fognak megjolenni.)

Mindezekhez járulnak a Pesti Hírlap rendkívüli kedvez­
ményei :

az előfizetők minden két hétben külön zenemellékletet
Kapnak :

karácsonykor minden előfizető ajándékul kapja a Pesti Hir- 
ap Naptárát, egy valódi diszmüvet, meyuek Itoskovics Ignácz 

a. a ,liJZ0\ cim!l"épe az idén valóban kellemes meglepetést fog szerez, 
m a megajándékozott előfizetőknek, eltekintve attól, hogy bővebb tar­
almú s díszesebb kiállítású naptár bizonyára nem fog megjelenni az 
őszi konyvpiaezon.
. _ Ezek után bátrán elmondható, hogy itt már minden verseny 

kizárva ! az előfizetési összeg (egy hóra 1 frt 20 kr, negyedévre 3 frt 
_ kr;\ a Pesíi HirlaP kiadóhivatalához (Budapest, V., nádor-uteza 
I- sz.) küldendő lionuau mutatványszámokat is lehet kérni.

CSARNOK.

Rózsák szigete.
— Fővárosi tárczalevél. —

BUDAPEST, jun. 12.

Mint fénylő smaragd terül el a Duna locsogó kék 
íullámai között a szépséges magyar királykisasszonyról 

IV. Béla királynak szent életű leányáról elnevezett szép­
séges Margitsziget és esábitólag hívogatja a forró nyári 
napokon hüs berkeibe a melegtől eltikkadt embereket. Ir- 
landot nevezik — nyomorúságot adó földjébe — szerel­
mes fiai smaragd-szigetnek; mennyivel jogosabban vi­
selhetné ezt a nevet a Margitsziget, ha főképen ilyenkor 
jogosabban meg nem illetne a rózsasziget poetikus elne­
vezés. a Provence regényes hagyományoktól érdekes vi­
dékéin, a messze kelet mesedus országaiban ha járunk, 
csak akkor lalaluuk olyau rózsaerdőkre, a milyenek a 
Maigitszigeteu gyönyörködtetnek sziupompájukkal ós ha. 
souli-hatatlau illatokkal. A virágkedv.dók és ki nem sze- 
leti a virágút, a kinek érző szív dobog keblében — a 
legnagyobb élvezettel járkálhatnak a Margitsziget lombos 
sótál >aÍD- Józseí íőherczeg a sziget népszerű tulajdonosa 
a Margitszigeten is a tudós boíauikus szenvedélyével 
ápoltatja Flora legszebb gyermekeit. Magyar főkertész, 
ebben művészetének egész hatalmával segítségére van 
fönséges urnák és olyan virágos kertté varázsolta húsz 
esztendő alatt a Margitszigetet, a mely messze földön 
ritkítja párját. De bármily szép legyen a sziget egész 
éven át gazdag virágágyaival, az angol főúri kastélyokra 
emlékeztető remek parkjával, rózsanyiláskor mindezeket 
fölülmúló csodájára érdemes járni távolról-közelről egy­
aránt. Rózsa katalógust kellene kinyomtatnom, ha föl­
akarnám sorolni mindazokat a rózsafajokat, a melyek gyö­
nyörű virágaik ezreivel és ezreivel elárasztják ilyenkor a 
Margitszigetet. Valóságos rózsa-szöoyegek terülnek el él­
vezve bámuló szemeink előtt ós nem ludjuk, hol pihen­
jünk meg, mert képtelenek vagyunk meghatározni, melyik 
parthie érdemli meg a szépség pálmáját a másik fölött.

Égy séta a szigeten érthetővé teszi gyorsan, miért va­
gyunk mi fővárosiak oly igen nagyon büszkék a mi du­
nai tündórkertüukre, a melyet úgy mutogatunk az ide­
gennek, mint a fösvény kincses házát, a ki Budapestre 
jön. el ne mulaszsza kitándulni, a félóránként közlekező 
fürge gözö-ök valamelyikén a József főherezeg rózsa-szi­
getére; tudom nehéz szívvel távozik a Magitszigetrő! a 
kiránduló, a ki nem jött más gonddal ós czóllal, mint­
hogy gyönyörködjék a természet remekeiben, épen olyan 
könnyű szívvel hagyja el a rózsák szigetét a kúra befe­
jezése után a beteg, a ki gyógyulást keresett; mert nem 
csak bűbájos sziget a Margitsziget, hanem világhírű gyógy­
fürdő, a melynek hatalmas kénes hévforrása a legmaka­
csabb betegségekkel is diadalmasan megküzd s évenként 
a legcsodásabb gyógyulást köszönhethetjük ennek a víz­
nek, a melyet, hogy haszonnal használhassanak a bete­
gek, arról gondoskodik Bauer Antal dr. fürdőorvos tudo­
mánya és tapasztalatainak gazdag tárháza. A szent-mar­
gitszigeti hévforás Than ív. egyetemi tanár elemzésének 
eredménye szerint állandó kéntartalmánál ós magas hő- 
inérsékónól fogva a kénes hévvizek közzé sorozandó 35* 
R meleg artézi kénes forrás, porczelán-, márvány-, Lád- 
és kőfiUdőkkel. A szent-margitszigeti hevviz kitűnő ered- 
mónynyel használtatott mint fürdő, vagy belsőleg mint 
gyógyital ós belélegzésre a következő koralakok ellen: 
Csuz, zsábak, idült kütegek, külsórtósek után fellépett 
izzadmányok, görvóly és bujakor; máj-, gyomor- és bél- 
bántalmak, idült székrekedés, hólyag hurut, női bán tál- 
mák; garat-, gége-, tüdőhurut; hülések és idegbántalmak 
Utóbbiak ellen a villamos fürdők alkalmaztattak meglepő 
sikkerrel. A hévfürdőkön kívül vannak még iszap-, ma­
láta-, fenyőiévé!-, franzensbadi láp (Moor) és kreuznaehi 
lugfürdők is. A szent-margitszigeti sétákért, tiuzta, por­
mentes üde levegőjével, klimatikus gyógyhelyről is kitű­
nő szolgálatot tesz. Megrendeléseket lakásokra átvesz a 
gyógyfürdő felügyelősége. Az árak minden tekintetben 
jutányosak, á margitszigeti park területe 135 hold, te­
hát sétálásra nyújt helyet bőven. A sziget felső ós alsó 
részén van vendéglő ott jó czigányzene, itt katonazene 
szórakoztatja a közönséget; a közlekedést a két végpont 
között lovasul tartja fönn. A szigeten van telefon, táviro 
posta. A fürdőépület Ibi Miklósnak egyik legszebb alko­
tása. a fürdevendégeknek 400, európai kényelemmel be­
rendezett szoba áll rendelkezésükre hotelekben és apró 
villákban. A sziget tisztviselői minden igyekezettel gon­
doskodnak a közönség kényelméről, a miben, hogy hiány 
ne essek arra folytonos éberséggel fölügyel József főher- 
czeg uradalmainak szeretetreméltó igazgatója Libits Adolf 
a ki nagy elfoglaltsága daezára ráér mindenre kiterjesz­
teni figyelmét.

A sajtó régóta folytat erős küzleimet azok ellen az 
előítéletek ellen, a melyek a fürdőre szoruló magyarokat 
külföldre vonzzák. A magyarországi fürdők folytonos ör­
vendetes fejlődése mindinkább fölöslegessé teszi a ván­
dorlást, külföldre. A Margitsziget is fényes bizonyság 
erre nézve. A hasonló természetű európai fürdők sorában 
az elsők között foglal méltó helyet és a kinek kénes hév­
forrásra van szüksége, betegségének gyógyítása végett az 
fölösleges költségbe és fáradságba veri magát, ha külföldre 
megy, mikor hires külföldi professzorok is egymásután 
elküldik betegeiket a Margitszigetre.

József íőherczegnek, a ki nagy szolgálataival külön­
ben is kitörölhetetlenül belevóste nevét a nemzet szivé­
be, elég hálával valóban, nem áldozhatunk, a miért ön­
zetlenül milliókat áldozva megteremtette a Margitszigeten 
Europa egyik legszebb parkját ós egyik elsőrangú fürdő­
helyét. (//.)

Közgazdaság.

KÖZGAZDASÁGI STATISZTIKA ALSÓFEHÉR 
VÁRMEGYÉRŐL 1890. évre.

Gabonatermelés. Termett: búza 6 1.088 hdon 
402.527 mázsa. Rozs: 1 1.066 holdon 65.703 m. Árpa: 
933 h. 5371. m. Zab és törköly 7.885 h. 43.039 m.

A gabonaforgalom az alábbi vasúti állomásokon a 
köveikező volt:

Elszállittatott búza rozs árpa zab tengeri

N. Euyedről 2.800 m. — — 300 3000 m.
Tövisről 2051. — 35 m. 315 1945 1.
larácsouíalváról 4.5001. 200 200 m. 100 3600 1
Balázsfal várói 36.320 m 644 — 2 519 6620 1.

Érkezett búza rozs árpa zab tengeri

N.-Enyedre 600 m. — — — 200 m.
Tövisre — 26 26 m. 8 m. 190 m.
McsoníaMra — — — — —
Balázsíalvára — 465 — — —

Marhalevél összesen: 135.195 darab adatott ki 
6.205 frt 77 kr. értékben. Vadászjegy 3l4 db. adatott 
ki 1224 frt értékben.



A föld és házbirtokban következő változások történ­
tek: az abrudbányai telekkönyvi hivatalnál 68 ebből vég­
rehajtás folytán 3, a gyulafehérvári tkvi hivatalnál 579 
ebből végrehajtás folytán 17. a nagyeuyedi tkvi hivatal­
nál 469 ebből végrehajtás folytán 25 ugyanezen telek­
könyvi hatóságoknál betábláztatott, 68.UÖ0, 181.000, ille­
tőleg 400.000 teher és leíratott: 26.000, 169.000, 171 
ezer írt teher, melyek legnagyobb része szerződések foly­
tán a kisebb rósz végrehajtás folytán történt.

Tűzkár: 58 községben 91 esetben volt. 30 gyúj­
tásból eredt Az összes kár 73.474 Irtot tett, melyből 
20.915 frt érték nyert biztosítást,

Postaforgalom a megyei postahivataloknál: 
érkezett 939.000 levél és 102.000 levélküldemény.— 
Befizettetett 2.882.000 frt, kifizettetett 1,517.000 forint 
utalvány.

A postatakarékpénztárnál befizetteti: 287.222 írt, 
kifizettetett: 87.336 frt.

A távirda forgalomban feladatott Abrudbányáu : 
2485, Balázsiakén 1269, Gyulafehérvári 7130, Maros- 
Újvárt 854, Nagyenyeden 3068, Verespatakon 556, Za- 
lathnán 854 sürgöny.

Az ipar által értékesíthető kőzetek és ásványok az erdélyi 
részekben.

Kolozsvári egyetemi tanár dr. Koch Antal tanul­
mányai alapján, a melyeknek az erdélyi részek geológiája 
roppant sokat köszönhet — felemlítjük, hogy hazánk e 
részében az ipar által értékesíthető nevezetesb kőzetek 
és ásványok fordulnak elő.

Mint harmadrendű ék-kövek: az amethyst, a mely 
a közönséges kavicsnak nemesebb testvére, szép példá­
nyokban és elég bőven kapható a prokurai aranybányák­
ban. Előfordul még a macskamezei vasbáuyábaa is, de 
ritkábban. Az úgynevezett mát marosi gyémánt kapható 
Osdolavidékéu apró kristályokban. A kovakőnek o kristály- 
tiszta fajtája szépen csiszolt állapotban hamis gyémánt­
nak is megjárja és az úgynevezett strasz-nál azért ér 
többet, mert keményebb és fénye iartósabb. A cseh grá­
nátot pótolhatná az oláh-piáni aranyíartalmu kavicsból 
mosott gránát, ha megcsiszolnák. Ide számítható még a 
verespataki bányákból kikerülő arany tartalmú kő, a mely 
Erdélynek már most is egyik speciálitása.

Apró dísztárgyaknak feldolgozhatok a Lovagnak egy 
vagy több szinü változatai, a melyekben Erdély végtelen 
gazdag. Ilyenek a rózsa-kvarc Nagy-Ágon, a tejfehér Lo­
vag Kristyóron, a zöld sugár-kovag Ősében és Nagy- 
Ágon; a vörösbarna avanturin Zalathna mellett Facebá- 
ján; a chalcedon Huuyadmegyében Trestya, Szolnok- 
Dobokában Kötelesmező vidékén; a vérpiros carneol Balsa, 
Nagy-Ág, Almás és Tekerő vidékein; a szinváltozatu 
jáspis Pojana, Tekerő Porkura, Torockó vidékén és a 
tordai és kopándi hasadókokban; a jásp-opát N - Almás 
vidékén; a heliotrop F.-Váca, Herczegáuy és Torockó 
vidékén s végül mindezen Lovagoknak vegyüléke, a szép 
tarka agát, mindezekkel most a külföld (Csehország, 
Szászország stb. lát el, pedig nálunk is lehetséges volna 
csiszoló műhelyeket állítani fel s értékesíteni e most 
parlagon heverő kincseket. A hires karlsbadi sprudei- 
steint szépségben sokkal túlhaladja a köröndi örvénykő, 
a mely ott egész halmokat képez. Végül a persáuy i hegy­
ségben bőven fordul elő a szop zöldestarka szerpentin.

Müfaragványokra, diszópitósre használhatók volná­
nak a következő kőzetek: a szárhegyi fehórmárváuy ; fe­
hér, tebtszinü és szürke márványok előfordulnak továbbá 
Badna vidékén, Kolozsvárhoz közel Also-Jára és Borrév 
közt, N.-Szebenlől délre Alsó-, Felső Sebesnél és meg 
sok más helyen; színes és tarka márvány is található 
elóg bőven; igy Szeut-László felett a Látóbegy kúpját 
olyan mészkő alkotja, a mely csiszolva a salzburgi híres 
tarka márványhoz hasonlat; Vargyasuál sötótpiros és 
rózsapiros, a torockói hegységben szürke csiga-márványt 
fejthntni.

De gazdag ez az országrész díszes és tartós emlék­
kövekhez való kőzetekben is; ezek közt első helyen em­
líthető a ditroif,ea mely nevét leihelyétől, Ditrótól kapta 
s Erdélynek egyik speciálitása. Ebből vau faragva a Bem 
szobor talpazata Maros-Vásárhelyt , ugyancsak a dilrói 
hegységben található a szép és feketepettyes sjeuit. mig 
az A!-Bákos vidékén előforduló porphyr változatokból 
hasonlag igen szép emlékkövet lehelne készitni. A grá­
nit helyett itt vau s csúcsai szorosban előforduló dácit, 
a melynek Kis-Sebesen már virágzó banyája van nyitva 
s a mely nemcsak kitűnő járdakőnek való, de csiszolva 
még szebb a gránitnál.

Az edény készítéshez alkalmas földekben sem sze­
gény hazarészünk. A mint Petrik Lajos közópipartanodai 
tanár 1884-ben nálunk tett tanúim yútjáról szerkesztett 
jelentéséből látjuk, iparosaink csak ,-z a legnagyobb bajuk, 
hogy ez anyagokat és földeket meg nem tudják okszerűen 
vegyíteni; ismeretesek a többi zözt a szárhegyi agyag, a 
a szindi és párvai porcellánföldek, de legkivált a bihar- 
megyei róvifejórföld, a melyet különösen kemencék gyár­
tására használnak. Hasonlag járatlanok a mázok helyes 
és biztos alkalmazásában Nézetünk szerint e hiányon kel­

lene segitni, iparosaink maguktól rá uem jőnek ; a kit a 
véletlen rávezet, az nem árulja el titkát; elleuben köz­
hasznú vagyonná válhatnék reájuk nezve az a tudás, a 
szakértők velük közölnének. A középipartanoda és mű­
egyetem szaktanárai volnának hivatva az országban elő­
forduló ezen ásványokat tanulmányozni, vegyítésük cél­
szerűségét megállitni és vidékek és iparágak szerint az 
illetőket kellő útmutatással ellátni. Az ezen fáradság dí­
jazását viselné az állam s ennél aligha tehetne haszno­
sabb kiadást.

Az építésnél kiválóan alkalmazható mészkövek nagy 
mennyiségére csak rámutatni kívánva, mint az e fajtában 
legkitűnőbbet említjük fel a báestoroki követ, a mely a 
hires párisi kőnek jó tulajdonságait fokozottabb mérvben 
egyesíti magában ; a megmunkálásnál t. i. lágy, könnyen 
kezelhető, aztán kitéve az időjárás hatásának, folyvást 
keményebb lesz és szép sargás-febór színét megtartja. — 
Ebből épült a kolozsvári főegyház tornya s ebbő! vittek 
fel a moot épülőfélben levő budavári Mátyás-templom­
hoz és Budapest több palotájához.

Emlitnüuk kell meg a foszt (gypsz), mely a tech­
nikában és gazdaságnál oly sokféle alkalmazásra talál, s 
a mely Erdélyben temérdek mennyiségben fordul elé. A 
nyugati hegylánc Egeres és B.-Hunyad közt hatalmas 
rétegeket tartalmaz. Már kezdték bányászni is. Ennek 
egyik specialitása a soboki márvány, a melynek pár év­
tized óta saját ipara is van, készülvén belőle számos 
dísztárgy, a mint az utóbbi kiállításon be is lón mutatva.

Az üveggyártáshoz szükségelt ásványok mindenike 
előfordul hazánkban és kivált az erdélyi részekben, a mint 
azt Matyasovszky Jakab m. kir. osztálygeolog még 1885- 
iki jelentésében kimutatta.

A nagyjában elősorolt mindezen sok ásvány azon­
ban holt kincs marad mindaddig, a mig alkalmas vál­
lalkozó nem akad, a ki hol egyiket, hol másikat értéke­
síteni bírja is, tudja is, Mindezt a véletlenre bízni talán 
kissé sok időt igényel s késő lehet, a mig Colombusa 
megjő; mi azon nézetben vagyunk, hogy egyik másik 
felhasználására lehetséges közvetlen is hatni az által, ha 
a kormány, vagy társulat, vagy megye alkalmas intézke­
déssel kezdeményezőleg lép fel. így például miért ne 
lehetne Abrudbánya vagy Torockó vidékén, — a mely­
nek lakói a bányászat hanyatlásával uj keresetíorrásokra 
vannak utalva, — csiszoló műhelyeket állitűi s néhány 
betelepített szakértő családdal a népet nz nj iparágra rá- 
kapatni ? A köröndi örvéuykőből a székely is tudna olyan 
szép tárgyakat előállítani, mint a karlsbadiak, ha lenne 
a ki megtanítaná reá !

Felelős szerkesztőség :
Dr MAGYAKI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

HIRDETÉSEK
Nyers selyem bast ruhák 10 át so kr öltöm­

ként, úgy jobb minőségeket is küld porto- és vámentesen a HEN- 
NEBERGr Gr.féle (es. és kir. udvari szállító) gyári raktár ZÜRICH­
BEN (Svájcz.) Mintákat azonnal küld. Levelekre 10_kr bélyeg.

GYÖNYÖRŰ AJÁNDK !

! ALKALMI VÉTEL!
!; Majdnem i n g y é r t

csak! 2 frt 75 kr csak !

egy elegáns lánccal !

ííjdWUU,

Összes fióküzleteim felhagyása miatt kénytelen 
vagyok a felhalmozott óriás mennyiséget hama­
rosan elárusítani, s igy eladok inától fogva egy 
igen finom és pontosan járó

urak, gyermekek és hölgyeknek

2 frt 75 krért
és az órához egy láncot is cs tolok ingyért.

— Megrendelések gyorsan teljesittetuek — 
SZÉTKÜLDÉS UTÁNVÉTELLEL.

ELSŐ és LEGNAGYOBB ÓRA RAKTÁR
(FÓLIÁK KÁROLY CÉG) 7-10

!j| BÉCS, 2 2 Novaragasse Nro 43.

pecioffnSo rátöri un\
J fii r,$cf\on fy i 
a?r\5a fvn lo raj? o I fi r it í If— 

(yVjsicj íbi fcjgífi,
íiiüHMr

Tisztátalan, szépgliMal bíró arc
rövid idő alatt

ha annaa tulajdonosnöje a következő újonnan javított szerek használatára 
szánja megát

dr. SPITZER ARCKENŐCSE — á 35 kr.
dr. SPITZER SALYATOR-szappanja — á 50 kr.
dr. SPITZER MOS DÓ VIZE ' — á 40 kr.
dr. SPITZER lyoni RIZSLISZT)e — á 50 és 80 .

Készítve uj eljárás szerint, a SALVATOR GYÚHYSZERTÁRban 
NA SIÓBAN, Eszék mellett. — E kenőcs és szappan (esetleg támogatva a mosdó viz által) csalhat at- 
nutul tisztitíák az arcot, karokat és kezeket, minden kellemetlenségtől, úgymint az arc vörössége, szep'ö. 
böratka, májfoitok, pörsenésak. — Dr SPITZER arckenöcse a Sálvatov-gyógyszertárból Nasicban, Eszék mellett, 
teljesen ártalmatlan, s tel nem cserélheti! minden más arckenőcscsel, melyek higanyt tartalmaznak. — 
Szállítás naponkint a világ minden tájékára. Felvilágosítások a bőr, a kezek haj, fogak minden szépség­
hibájáról és érdekes röpirat: „Toilette titkok44 ingyen és bérmentve. Ismétcladóknak különösen nagy 
engedmény. 1 írton alul semmi sem küldhető. 3 írton felül bérmentve. Csomagolás ingyen. Külde­
ményünk tartalma kívülről tel nem ismerhető. Kapható Abrudbányán Molnár Árpád gyógysz. urnái, Ma­
ros-Ludason Hirsch és Schwarz uraknál, Tordán Herbst Mórnál.

Melyik lapra fizessünk elő?
Gaztiag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

a mel v uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja Hiteles 
forrásokból származó értesüléseink gyorsasága, alapossága és sokasága, rovataink változatossága, ki­
tűnősége, a különböző olvasmányuk gazdag tárháza tették az „EGYETÉRTÉS“-! népszerűvé. Áz'or- 
szággyiiési tárgyalásokról a legrészletesebb s e mellett tárgyilagos hu tudósítást egyedül az 
„EGVÉTELLÉ 8“ közöl. Gazdasági rovata elismert végi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő 
s gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvit lapra, mert az „EGYETÉRTÉS“ kereskedelmi 
s tőzsdei tudósításainak bőségével s alaposságával ina már nem versenyezhet más lap. A kereskedő 
az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „EGYETÉRTÉS“-ben, a mire szüksége vau. Válto­
zatosan szerkesztett tárcájában, annyi regény olvasmányt ad mint egy lap sem. Két, három 
18S^yt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30-40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a 
külföldi legjelesebb termékeket jó magyarsága fordításban kapnak az „Egyetértés“ olvasói. A ki ol- 
iVrvrVÜ11'^ ^eves a folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „EGYET- 
iYj- ~-ie’ ,meIyQek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az 

előfizetési pénzek az „EGYETEKÍÉS“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal 
kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.
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Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden.

napra n 
dalom 
kább m 
gyalása 
országos 

A
megőrizi
hogy e 
gvénk 

E v 
munkatá 
Enyed p 
jelent és 
korrajzát, 
hető telj 
Abrudbái 
és teljes 
vasóink t 
miszerint 
lapunkat

a b 
csizmadia 
Többen is 
lakás. De 
az udvarra

Réz 
inassal dől 
jadon voh 

Már 
természeti 
ségül fogja
szabadítják 
szolgálót 
számok sze

Azon 
hogy tavai 
pedig Doro 
hogy a 48 
dig úgy, 
Marci gyér 
kort csak v 
dón & máj 
és az kirno 
föl lehet is 
mely a bar 

Nem 
csizma és

A hí 
Ha Réz M 
regháritúna 
rozsma Juli 
Annus leá 
volt ott, ak 

Napú


